

巧引服务新理念 开启护理新篇章

——市第一人民医院“品管圈”活动纪实

本报记者 邵超杰 霍天艳

核心提示

商丘市第一人民医院是商丘市唯一的一所三级综合医院，该院秉承“严格管理、发展内涵，开拓进取、艰苦奋斗，团结协作、无私奉献，科学求实、赶超一流”的医院精神，时刻牢记“重德、精业、求实、创新”的院训，遵循“以病人为中心，以质量为核心，以科技为先导，以服务求发展”的办院宗旨。经过几代人的不懈努力，如今，这所百年老院焕发出勃勃生机，成为豫、鲁、苏、皖四省接合部最大的综合性医院之一。

该院院长韩传恩一贯重视创新学习、创新管理、科学治院，借鉴成功的管理经验，首期在护理工作中推广使用“品管圈”（Quality Control Circle，缩写 QCC）管理工具，推动该院科学管理发展，用比较活泼的品质管理形式，达到尊重人性、营造良好工作氛围和学习环境的目的，进一步提升医院的服务品质和服务形象。



市第一人民医院副院长石红英与专家现场考评“品管圈”运作情况

1 引进先进理念，摸索中前进

他山之石，可以攻玉。单个人、单个团队的力量是有限的，改革创新的成功与否不仅需要自身的努力，还需要借助于外力的帮助。在提升优质护理服务的道路，市第一人民医院护理部引进“品管圈”管理工具，以期借助其科学的管理理念，以小见大、于细微之处见责任，进一步促进护理质量的提高。

“品管圈”是指同一工作现场、工作性质类似的基层人员，自动自发地进行质量管理活动所组成的小组。它起源于美国，后日本将其移植到工业管理中，随后在上世纪 60 年代开始推广。20 世纪 80 年代，台湾的医院开始引进“品管圈”活动，积累了很多经验。接着香港和澳门的医院也相继借鉴了“品管圈”的管理方式。而大陆是在 2008 年浙江一家医院将其用于药剂管理中，并取得良好效果。

市第一人民医院于 2013 年 1 月由院长韩传恩引入“品管圈”这一管理新理念。当他得知南方一些医院开展此项活动并取得了良好效果之后，希望在本院护理队伍中，开展“品管圈”活动。于是派副院长石红英带领医务部和护理部主任参加全国“品管圈”培训班。“品管圈”新颖活泼的形式，先进的品质管理理念，让护理部主任王兰英备受启发，决心尽快在护理队伍开展。于是说干就干，3 月份邀请河南省人民医院宋葆云主任等一行 3 人到院做质量管理“品管圈”培训。5 月 12 日派 8 名护士长到浙大一附院参观学习“品管圈”。医院组成了由副院长石红英担任项目主管兼组长、护理部主任王兰英担任副组长的品管圈活动领导小组，开始购买相关资料，制定工作计划，筹备建立“品管圈”。经过近一个月的筹措，通过培训、组织引导、自愿报名的方式，6 月份在护理队伍中组建成功的消毒供应中心的“心肝”圈、肿瘤科一病区的“同心”圈、神经内科二病区的“大爱天使”圈、肿瘤科二病区的“拉手”圈、眼科口腔科病区的“蒲公英”圈开始运作，开始了边学习边摸索的过程。

组长石红英向记者介绍说，“品管圈”作为全面质量管理控制的一环，其团队遵循自愿自发的精神，在各护理单元内组圈，辅导员由本区护士长担任，圈长、圈员来自本区护理队伍。她们根据 PDCA 循环，即计划、实施、确认与处置的程序来实施执行，通过问题讨论、品管教育、成果发表等活动运作，最终达到解决问题、提高护理服务质量的目的。在圈活动开展过程中，涉及到诸多品管手法的应用，副组长王兰英强调，“要人人主动参与，处处用数据说话，才能做好‘品管圈’”。为了保证活动的顺利开展，护理部定期召开“品管圈”会议，了解和督导各个科室品管圈活动的进展情况，并组织圈长、圈员在活动不同阶段开展汇报会，同与会人员分享和交流。护理部还对参与品管圈活动的相关人员每月进行一到二次的内部培训，并定期外请专家进行来院指导培训，从而更好地推动“品管圈”的开展。

为提升和检验“品管圈”管理及运作水平，2014 年 3 月 6 日，邀请清华大学刘庭芳教授来院作“医院‘品管圈’理论与实践”专题讲座。对该院 2013 年开展的 5 个圈的运作情况从理论、方法、技巧等方面进行点评，提出了具体的建议和意见，为推动该院“品管圈”管理工作的运作奠定了扎实、有效的基础。4 月 29 日又邀请浙大专家对“品管圈”开展过程中遇到的问题进行指点，并为大家提出具有启发意义的建议。以上两位专家均对开展的 5 个

圈给予了高度评价。

2 积极推广“品管圈”管理

在市第一人民医院领导的大力支持下，先期组成的 5 个圈通过护理部的统筹协调，各病区护士长的精心辅导，护士们的积极参与，现已结题取得了一定的成果。王兰英主任说，开展“品管圈”活动带来的成果可以分为有形成果和无形成果两部分。有形成果是持续改进护理质量，护理服务惠及患者。无形成果是促进团队的成长，即激发基层护士的创造性、积极向上的主动意识，为医院做力所能及的事，把护士的工作能量发挥到极致。另外，通过开展“品管圈”活动，提高了护士的自我价值感，使其对工作更加热爱、愿意为患者服务。她还说，最好的护理质量管理方式，不是各级管理人员自上而下的管理护士，而是每一位护士都能够积极主动的参与质量管理，这样才能有效提升护理质量，而品管圈活动无疑是一个护理质量管理的良好工具。

2014 年 6 月 7 日，该院举办了第一届护理“品管圈”竞赛。14 人担任本次竞赛评委，全院 200 多名护士代表参加活动。竞赛现场，5 个圈的圈长与圈员们通过多媒体形式从圈名圈徽的产生、主题选定、计划制定、现状把握、对策实施等方面，进行了精彩的汇报。图文并茂的活动画面、富有激情的讲解和现场表演，赢得了评委及在场观众的阵阵掌声。外请评委进行了点评，对“品管圈”活动所取得的成效给予高度评价。

院长韩传恩对此次护理“品管圈”评比进行了总结，肯定了“品管圈”活动开展以来所取得的成果，对各科在质量提升方面所做的不懈努力予以鼓励。他说通过“品管圈”这个平台，不仅切实解决了临床工作和护理管理中遇到的问题，还充分体现年轻护理人员团结、奉献、创新的精神。他号召全院各部门进行学习借鉴，推动全院“品管圈”活动继续深入开展，使边摸索的过程。

组长石红英向记者介绍说，“品管圈”作为全面质量管理控制的一环，其团队遵循自愿自发的精神，在各护理单元内组圈，辅导员由本区护士长担任，圈长、圈员来自本区护理队伍。她们根据 PDCA 循环，即计划、实施、确认与处置的程序来实施执行，通过问题讨论、品管教育、成果发表等活动运作，最终达到解决问题、提高护理服务质量的目的。在圈活动开展过程中，涉及到诸多品管手法的应用，副组长王兰英强调，“要人人主动参与，处处用数据说话，才能做好‘品管圈’”。为了保证活动的顺利开展，护理部定期召开“品管圈”会议，了解和督导各个科室品管圈活动的进展情况，并组织圈长、圈员在活动不同阶段开展汇报会，同与会人员分享和交流。护理部还对参与品管圈活动的相关人员每月进行一到二次的内部培训，并定期外请专家进行来院指导培训，从而更好地推动“品管圈”的开展。

圈员们调查 100 个骨髓穿刺包，发现指示胶带粘贴错误、针头不匹配、内容物多包少、针头保护不到位、临床科室预处理不规范的缺陷包 10 个。针对出现的缺陷，圈员们进行了骨髓穿刺包包装相关知识及视频讲座，对该中心全员开展专业培训，为实际工作提供理论依据和操作标准。经过大家的努力，收获显著。一方面减少了骨髓穿刺包的包装缺陷，缺陷例数由改善前的 10 个降至 1 个（截止到目前

已经杜绝），另一方面大家不仅学习到各种 QC 手法、提高了发现解决问题的能力，增加了团队凝聚力，使个人价值得到了体现。此次活动还提升了医院领导及姐妹科室对消毒供应中心的满意度，使消毒供应中心的工作得到认可，为医院保驾护航，让全院的“心脏”健康而有力的跳动着。

在该院的竞赛评比中“心肝”圈得到了第一名的好成绩。面对这个好成绩，辅导员邵春梅说：“评比成绩不是最终的追求，我们更注重其过程。此活动不仅树立了我们科在医院的新形象，推销了每个人，实现了个人价值，也使得我们更加的团结一心。”2013 年进院的护士王晓华，很幸运地赶上了首轮“品管圈”活动，并担任“心肝”圈圈长。她很感激大家给予她的信任，把感激化作力量，由自学开始，率先掌握相关知识，然后对圈员们进行讲解和培训。圈员们都很年轻，易于接受新事物，她利用圈员们各自的强项，分配相应的职责。面对未知的前方，尽管中途曾消极过，但在全圈人员的共同努力下，渐渐地找到了感觉。“品管圈”活动后，王晓华对“品管圈”的认识由开始时的一窍不通到现在的全面掌握，在此过程中不仅学到了知识，提升锻炼了自己沟通协调能力、文字表达能力，更重要的是提升了个人价值。

“一抹淡淡的色彩，遮不住浓浓执着的情怀；缓缓飘飞的羽屑，阻不了切切传达的怜爱”这是世人赋予蒲公英的花语。辅导员张新慧所带领的“蒲公英”圈每个圈员都是蒲公英的一颗种子，她们虽然微小，却紧紧地凝聚在一起，组成了蒲公英缤纷的世界，怀着对生命美好的希望，在充满艰辛的道路上播撒着勇敢、真诚、快乐和对患者无法停留的爱。该圈的主题为“提高住院患者围手术期健康教育知晓率”。在近 10 个月的圈活动中，大家一方面对于自己所发现的问题畅所欲言，一方面寻求解决的方式，圈员一心，充分发挥团队合作能力，将患者围手术期健康教育知晓率由之前的 71.1%，提到现在的 95.3%。回想整个活动过程，其中有苦也有甜。在柏拉图绘制上遇到难题，圈员韩灵燕按书上的步骤反复绘制，仍得不到正确图表。在成果发布会前请微机科叶文工程师帮忙，不断修改，终于绘制出正确符合标注的柏拉图；作为圈外人的科室护士竞赛，身怀六甲，为圈员们手绘圈服，以表示对大家的鼓励；圈员将宣教知识输入手机里，在病房装上小音箱，进行语音宣教，使不识字的患者也能收获健康知识。圈长李丽说，辅导员经常组织各种各样的圈活动，奖励大家，鼓舞士气。该圈最大的亮点就是有一名住院医师加入圈活动，她的存在得到专家的肯定。

“品管圈”活动使圈员们参与护理质量的管理，发挥普通个体才能，用科学的方法解决护理临床问题，为圈员们提供个人价值实现的平台。圈长解静说：“我从一无所知到现在具体步骤如数家珍，以主人翁的身份参与护理工作。这次活动非常注重客观的要求，而不是主观意识，有些步骤由于我们主观意识过强，导致了一次次的返工制作，所幸在返工中一点点完善、提升。”

“拉手”圈，利用新的管理工具，不断提升护理质量，降低疼痛记录单出错率，使圈员准确判断患者病情和心理状况，适时给予护理，减轻患者痛苦。该圈的辅导员黄云娜、圈长杨晓莉带领圈员们用一双轻盈灵巧的纤手，用心呵护着患者的身心健康。

作为白衣天使，洁白是她飘逸的裙摆，细心是她轻盈的脚步，健康是她倾泻的爱意，责任是她专注的眼眸，生命是她永恒的主题，护士们用无私的奉献承载起生命的重托，用爱心为患者撑起一片希望的天空。商丘市第一人民医院院长韩传恩说，首批已经结题并取得好成绩的 5 个圈，已经确定下次活动主题，将开始新一轮的“品管圈”活动。在新一轮的“品管圈”活动过程中，该院又新建了 14 个圈，让首轮 5 个圈的圈长、辅导员结对帮扶正在运行的“品管圈”，通过充满蓬勃朝气和创新力的团体，让“品管圈”活动圈圈不止、生生不息，一点带面，最后带动全院职工积极参与，提升全院工作质量。



拉手圈培训现场



患者及家属对医院的护理工作很满意



护士给患者做术后健康指导



“品管圈”竞赛成果发布会现场

3 团结一心收硕果

常言说：“兵马未动，粮草先行！”作为医院保障部门的消毒供应中心，负责着全院各科可复用物品的规范化清洁、消毒、灭菌供应工作，是一个能满足医院复杂多样需求的“心脏科室”。污物的处理和灭菌相当于具有解毒功能的“肝脏”，灭菌后物品送往各科室，所以它又像是血脉与全院各科相通的“心脏”，故消毒供应中心组圈为“心肝”圈。目的是使全体人员上下一体团结协作保证工作质量，为全院科室提供合格产品，确保医疗和病人安全。

该圈圈员们经过头脑风暴、激烈讨论后确定“心肝”圈本次活动的主题为减少骨髓穿刺包包装缺陷率。谈及选此为主题的原因，辅导员邵春梅说，在未组圈之前，曾有护士长投诉，骨髓穿刺包包内容物与标识不相符，因此在主题讨论时，大家一致觉得应迫切解决此问题。

圈员们调查 100 个骨髓穿刺包，发现指示胶带粘贴错误、针头不匹配、内容物多包少、针头保护不到位、临床科室预处理不规范的缺陷包 10 个。针对出现的缺陷，圈员们进行了骨髓穿刺包包装相关知识及视频讲座，对该中心全员开展专业培训，为实际工作提供理论依据和操作标准。经过大家的努力，收获显著。一方面减少了骨髓穿刺包的包装缺陷，缺陷例数由改善前的 10 个降至 1 个（截止到目前

4 让“品管圈”活动圈圈不止

“同心”圈的辅导员岳培茹在谈到自己圈的选题时说，现在肿瘤患者多且具有特殊性，心理状况难把握，如果健康宣教做好了，不仅可以减轻患者的心理负担，还可以促进其配合治疗。凝聚团队中每个人的力量，同心协力，改善科室现有的品质，寻求患者康复的希望，特将自己的圈命名为“同心”圈。

俗话说：“三分治疗，七分护理。”这句话是对肿瘤病区最真实的概括。为了做好护理工作，提高住院患者健康教育知晓率，“同心”圈的圈员们发挥想象，汇聚精华，提出了很多便于患者知晓的宣教模式。考虑到病人预防及保健知识缺乏，而科室宣教形式单一，内容缺乏针对性，圈员们开展患者俱乐部活动，让已治愈患者现身说法，护士针对同种病种的患者进